

# 上海实现孤独症少儿康复、教育“零”拒绝 自闭症救助补贴每年12000元

**本报讯** (记者 金恒)4月2日是第七个世界自闭症日(也称孤独症),今年的主题是“自闭症人士家庭支持及社区融合”,从今天起连续3天,全国自闭症服务机构负责人联席会议暨上海第三届自闭症康复论坛在沪召开。

家庭支持及社区融合的意义,在于倡导全社会给予自闭症家庭理解与支持,强调构建融合的社区环境,以及完善的社会支持体系。2007年起,本市由残联、卫生、教委、财政等部门联合推进,对专业评估后实施康复训练的自闭症儿童,给予每年3000元的训练

补贴。2010年政策再次拓展,受益人群年龄拓宽至0-16周岁。截至2013年底,申请救助的自闭症儿童达到342人,累计救助1068人次。2012年,救助补贴提高至每年12000元,为孤独症儿童康复训练予以制度保障。

同年,上海在全国率先推出学前教育、义务教育阶段的残疾儿童、学生免费教育,其中包括自闭症儿童在内,基本实现了自闭症儿童康复、教育“零”拒绝。

会议期间将举办上海第三届自闭症康复论坛,来自美国、台湾以及国内180余家自闭

症康复机构的负责人将就自闭症康复机构专业化服务、家庭支持、社区融合等议题分享和讨论,100多位自闭症家长也将参与其中。

作为论坛的延续内容,4月2日下午,“爱让星空蓝起来-爱在蓝天下”全国自闭症儿童画展将在东方明珠广场开幕,夜间将举行东方明珠电视塔点亮蓝灯仪式。本次活动由中国精神残疾人及亲友协会、上海市残疾人联合会、上海爱好儿童康复培训中心主办。全国180余家孤独症服务机构负责人参加会议。

### 【相关链接】

**自闭症** 一种严重的广泛发育性障碍,以社会功能缺失、沟通障碍和局限刻板行为兴趣为主要特征,一般发病于3岁前,男孩发病率是女孩的4-6倍,至今病因未明,大部分终身需要训练干预和支持,国家残联将其列入为“精神类残疾”。

据美国疾病控制中心报告,美国的自闭症发病率达50:1。我国还没有实施相关流行病学调查,抽样调查工作正在开展,今年将会公布相关数据。

### 新闻追踪

## 市五医院被砍医生 上午接受手部手术

**本报讯** (记者 施捷 通讯员 陈勤奋)今天上午,被出院肿瘤病人砍伤的市第五人民医院外科主任,在复旦大学附属华山医院接受了手部手术。华山手外科团队表示将尽最大可能,帮助同行兄弟恢复手指功能,“让一名优秀的外科专家能够再续他心爱的临床医学事业。”

在同行眼里,47岁的蔡元坤教授仿佛生来就是当外科大夫的料。然而本月21日,在被出院的肿瘤病人砍伤头部和右手后,任复旦大学附属第五人民医院外科主任的蔡教授的手外伤被确诊为“右手中指开放性骨折,右手示指粉碎性骨折”。引发诸多社会关注的同时,还能不能继续做一名外科医生?这个问题也成为他和圈内人心中最大的担忧之一。

昨天,蔡元坤教授住进了华山医院手外科病房。全国手外科顶尖的华山医院手外科专家团队在主任顾玉东院士的带领下,几度为蔡教授会诊,讨论最佳治疗方案,最终决定为被砍伤的右手进行骨折切开复位,钢板、克氏针内固定手术。今天一早,由胡绍楠教授主刀,手术进行得十分顺利。胡教授介绍说,术后1个月左右,蔡教授将在华山医院手外科康复部开始手部功能锻炼,以尽可能恢复手指功能,有望早日回到工作岗位。



## 橱窗创意

设计你的风格,建筑师酷玩时尚。上海新天地2014创意橱窗展,昨天在上海新天地、新天地时尚购物中心和企业天地上演。今年的展览不仅有中国建筑师的首次加入,还有包括享誉国际的专业建筑设计事务所UNStudio在内的来自希腊、德国、挪威、比利时、墨西哥等国的顶尖团队带来的,涵盖零售、餐饮、美容等多个领域,带来充满互动性和趣味性的橱窗作品。图为参展作品《镜廊》通过单片镜装置模块,不仅仅追溯行人的移动轨迹,而且将他们的行进过程映射、旋转和反转在其周围,营造出一种梦幻的效果

本报记者 孙中钦  
摄影报道

## 减排要降低成本 须破解技术难题

**本报讯** (记者 易蓉)昨日,二氧化碳捕集技术、装备及产业发展研讨会在上海交通大学举行,与会专家提出全世界的减排“刻不容缓”,认为适合我国煤炭、大规模的相关技术推广在国际上尚未找到成功案例,但在中国尤其是上海的研究和工程示范将迎来机遇。

中科院院士、清华大学费维扬教授特别在演讲中提到,为了大幅度降低碳排放量,二氧化碳捕集、利用和埋存技术至关重要。据国际能源机构预测,此类技术对减排的贡献将从2020年的3%增加到2030年的10%,到2050年能增加到19%。但目前燃煤电厂减排要大幅增加投资并消耗1/4发电量,且捕集、分离成本高达每吨50美元。“如果要每年减排20亿-30亿吨二氧化碳,约需要1000亿-1500亿美元,即6000亿-9000亿元人民币,这是一个天文数字。”他建议集中研究成本、大型化和环境等方面的突破。

## 今年大学生就业结构性矛盾明显

# 工科很抢手 财经政法文史遇冷

**本报讯** (记者 张炯强)昨天下午,市教委发布消息透露,2013年上海高校共有毕业生17.8万人,截至当年9月1日,上海高校毕业生总体就业率达到95%以上,与2012年基本持平,其中,直接到企事业单位工作的占72%,国内升学和出国的占16%,包括自主创业在内的灵活就业占7%左右。

另外,截至2013年12月底,从上海高校和外省市高校共引进2013届非上海生源应届高校毕业生3.85万人。其中,直接落户1.85万人,占48%;申领《上海市居住证》约2万人,占52%。办理居住证已成为毕业生进沪就业的主要渠道。

对2014年本市应届高校毕业生的就业形势,市教委负责人作出了4点预估:

### ■ 用人单位总体需求比2013年同期有所增长

截至3月上旬,共有9000余家本市用人单位在上海市学生事务中心进行了2014年上海高校毕业生用人需求信息登记,用人需求总数超过9万个;与去年同期相比,用人单位增加900余家,增幅11%左右,用人需求总数增加了1.5万个,增幅近20%。相关增幅主要来自中小民营企业。

### ■ 高校毕业生就业的结构性矛盾依然突出

工科毕业生供不应求,应用型技能型高职高专毕业生就业不愁。今年就业的难点主要有三类情况:  
一是专业特色不明显、毕业生综合素质不强、学校就业工作相对薄弱的部分民办院校;  
二是财经类、政法类、文史类、艺术体育类毕业生就业可能遭遇需求偏少、要求偏高、起薪偏低、单位缺乏吸引力等问题;

三是部分女生、家庭经济困难学生就业有一定难度。

### ■ 非上海生源毕业生的就业压力总体较大

今年本市高校非上海生源毕业生人数超过60%。  
■ 高校毕业生就业竞争依然激烈 据权威中介组织调查,北京、上海与深圳继续位居2014年高校毕业生就业热门城市前三位,本市高校毕业生、外省市高校毕业生、海归留学生、历届跳槽毕业生四类人群共同竞争。

市教委透露,今年本市大学生求职状态总体比较稳定,截至3月上旬,上海高校总体签约率已超过20%,略高于2013年同期水平,其中研究生签约率33%,本科生签约率为17%,专科(高职)生就业签约率为15%。不同学历的毕业生签约的时间段有所不同。

## 本市民办高校毕业生近半就业民企

**本报讯** (记者 王蔚)昨天召开的上海民办教育发展研讨会披露,本市民办教育的发展规模和布局,对满足广大市民接受教育与培训的需求发挥了重要作用。同时,相关调查也显示,民办高校就业率的提高,还需社会各界的共同帮助。

来自上海市民办教育协会的数据显示,

上海现有民办高校19所(含独立学院),在校生9.04万人,占全市在校生18%。据一份对8254名民办高校在校生、134家用人单位和全市19所民办高校负责人的调查,民办高校大学生表示很喜欢所学专业的占7.1%,比较喜欢的占34.6%,表示不太喜欢和不喜欢的人超过一成。民办大学生毕业后有67.8%的人

选择就业,选择读研的不到两成,选择出国留学的仅一成。从民办大学生的就业去向来看,民企占到了48.5%,三资企业占到了17.9%,国企占到了14.2%,事业单位仅占1.5%。

**上海市经济管理学校**  
重视人文素养 引领人生发展  
www.sems.cn